

**Джон Уэр**

## **Ядовитое партнерство: союз США и СССР**

---

Оригинал: John Wear. Poison Partners: The Alliance of the US and the Soviet Union

Источник: <https://www.inconvenienthistory.com/12/4/7520>

Перевод с английского, 2020 г. На русском языке публикуется впервые!

Одним из наиболее противоречивых аспектов Второй мировой войны является союз Америки с Советским Союзом до и во время войны. Американское правительство, которое утверждало, что оно борется за демократию и свободу, объединило усилия с одной из самых жестоких диктатур в мире. В этой статье отражена важнейшая роль американской помощи в победах Советского Союза во время Второй мировой войны.

### **Предыстория**

Иосиф Сталин сегодня широко известен как один из самых безжалостных диктаторов мира и один из величайших массовых убийц за всю историю. Сталин развязал кровавую войну против советских крестьян, которую назвали коллективизацией. Части Красной Армии загоняли крестьян и их семьи в железнодорожные вагоны для перевозки скота, которые отвозили их вглубь Сибири, Урала или Казахстана, где их выбрасывали в холодные и бесплодные степи. Приказ на проведение этой операции был отдан Сталиным, и она была осуществлена его заместителем Вячеславом Молотовым.

Много лет спустя, когда Молотова спросили, сколько людей было насильственно перенаселено во время коллективизации, Молотов ответил: «Сталин говорил, что мы переселили 10 миллионов. На самом деле мы переселили 20 миллионов». [1] Советская коллективизация 1932-1933 годов по оценкам привела к 3,5-5 миллионам смертей от голода и еще 3-4 миллионам смертей в результате смертельных условий в местах ссылки. [2]

Сталин также значительно расширил обширную сеть трудовых лагерей, известных как ГУЛАГ, которая начала создаваться еще при ленинском режиме. Массовый террор против реальных и предполагаемых противников был частью советской революции с самого ее начала, и люди (классы), считавшиеся «ненадежными элементами», были заперты в концентрационных лагерях за пределами крупных городов. Таким образом, с первых дней существования нового Советского государства люди осуждались не за содеянное, а за то, кем они были. [3]

Энн Эпплбаум так пишет о ГУЛАГе:

*С 1929 года лагеря стали играть новую роль. Сталин решил использовать принудительный труд для ускоренной индустриализации страны и для разработки полезных ископаемых малообитаемого севера. В том же году контроль над сетью советских исправительных учреждений начал переходить к системе госбезопасности, которая постепенно вывела все лагеря и тюрьмы страны из ведения органов юстиции. Лагеря вступили в период бурного роста, которому способствовали массовые аресты 1937 и 1938 года. К концу 1930-х лагеря уже были в каждом из двенадцати часовых поясов Советского Союза. [4]*

С 1929 года, когда ГУЛАГ начал свою большую экспансию, до смерти Сталина в 1953 году через советский ГУЛАГ прошло около 18 миллионов человек. К счастью, через несколько дней после смерти Сталина лагеря уже не служили системой массового принудительного труда с участием миллионов людей. Премники Сталина знали, что ГУЛАГ является источником отсталости и неправильно направленных вложений труда и капитала. [5]

Сталин также проводил чистки в отношении членов компартии в 1930-х годах. Сталин «вычищал» членов партии, а затем арестовывал, судил, отправлял в тюрьмы и трудовые лагеря и казнил их по судебным приговорам без права обжалования. Эти постоянные чистки партии совпали с непрерывным процессом замены кадров в тайной полиции, а также в сферах науки, искусства, литературы, промышленности, торговли и сельского хозяйства. Сталинская кампания террора против собственного народа породила большой страх среди населения в целом, поскольку советских граждан, которые не следовали за Сталиным, как правило, постигала тяжелая судьба, которая могла включать и мучительную смерть. [6]

### **Рузвельт восхищается Сталиным**

Несмотря на преступную деятельность Сталина, Франклин Д. Рузвельт был хорошим другом Иосифа Сталина. Рузвельт позволял себе провокационно называть по именам глав тоталитарных государств, таких как Германия, Италия и Япония, но он никогда не высказывался против Сталина или Советского Союза. [7] Рузвельт всегда благосклонно отзывался о Сталине, а американская пропаганда военного времени ласково называла Сталина «Дядюшкой Джо».

Отношение Рузвельта к Сталину примечательно, учитывая, что первый назначенный им посол в Советском Союзе предупредил Рузвельта об опасности поддержки Сталина. Уильям Буллит служил первым послом Америки в Советском Союзе с ноября 1933 по 1936 год. Буллит покинул Советский Союз с многими иллюзиями, и к концу своего пребывания на посту посла относился к советской власти с открытой враждебностью.

Буллит заявил в своём итоговом докладе из Москвы 20 апреля 1936 года, что уровень жизни в Советской России, возможно, был ниже, чем у любой другой страны мира. Буллит сообщил, что лидер Коминтерна болгарин Димитров признал, что советская тактика народных фронтов и коллективной безопасности направлена на подрыв капиталистических систем других стран. Буллит пришел к выводу, что отношения искренней дружбы между Советским Союзом и Соединенными Штатами невозможны. [8] Буллит заявил в своем заключительном докладе Госдепартаменту:

*Проблема отношений с Правительством Советского Союза является... подчиненной частью проблемы, которую представляет собой коммунизм как воинствующая вера, преисполненная решимости произвести мировую революцию и «ликвидацию» (то есть убийство) всех неверующих. Нет никаких сомнений в том, что все ортодоксальные коммунистические партии во всех странах, включая США, верят в массовые убийства... Последний аргумент верующего коммуниста неизменно заключается в том, что все побоища, убийства и внезапные смерти, все шпионы, изгнанники и расстрельные команды оправданы. [9]*

На посту посла в Советском Союзе Уильяма Буллита сменил Джозеф Дэвис. Дэвис доложил президенту Рузвельту 1 апреля 1938 года, что террор в России является «ужасающим фактом». Дэвис жаловался на гигантские советские расходы на оборону, которые в 1937 году составили примерно 25% от общего дохода Советского Союза. Дэвис сообщил, что Сталин в письме в газету «Правда» от 14 февраля 1938 года подтвердил своё намерение распространить коммунизм по всему миру. Сталин также пообещал в этом письме, что Советский Союз будет сотрудничать с иностранными коммунистами для достижения этой цели. В своем письме Сталин заключил: «Я бы сам очень хотел..., чтобы не было больше на свете таких неприятных вещей, как капиталистическое окружение, опасность военного нападения, опасность реставрации капитализма и т. п. Но, к сожалению, эти неприятные вещи все еще продолжают существовать». Дэвис заявил в своем докладе, что Советский Союз лучше всего охарактеризовать как «ужасную тиранию». [10]

Рузвельт был прекрасно осведомлён о системе рабского труда, ликвидации кулаков, об искусственном голоде, крайней нищете и отсталости, обширной системе шпионажа и террора, существовавшей в Советском Союзе. Однако с самого начала своего правления Рузвельт расхваливал режим, который не признавал никаких гражданских свобод. В попытке получить быстрое одобрение Конгресса на предоставление помощи Советскому Союзу по ленд-лизу Рузвельт даже заявил, что сталинский режим находится на переднем крае борьбы за «мир и демократию в мире». На одной пресс-конференции в Белом доме Рузвельт также заявил, что в Советском Союзе существует свобода вероисповедания. [11]

Генри А. Уоллес, вице-президент во время третьего срока Рузвельта, присоединился к хору, называвшему Советский Союз храбрым союзником, чья искренность и добрые намерения не могли быть подвергнуты сомнению. Вице-президент Уоллес проповедовал, что Советский Союз не может сделать ничего плохого, и что любая критика диктатуры Сталина сродни измене. [12] Уоллес даже заявил в своей речи, что «в мире нет более похожих стран, чем Советский Союз и Соединенные Штаты Америки». [13]

Поддержку администрации Рузвельта Советскому Союзу также приветствовал бывший посол Джозеф Дэвис в своей книге «Миссия в Москву». Несмотря на свою прежнюю острую критику сталинского режима, Дэвис в своей книге высоко оценил жёсткую способность Сталина защитить себя от внутренней угрозы. Опубликованная в 1941 году «Миссия в Москву» дала американской общественности убедительные заверения в том, что их правительство находится в союзе со справедливым и заслуживающим доверия советским лидером. Книга быстро добилась международного успеха, только в США были проданы 700 000 ее экземпляров, и она возглавила списки бестселлеров на 13 языках, на которые она была переведена. [14]

Среди прочего Дэвис писал в своей книге, что Советы хотели «содействовать всеобщему братству людей и улучшить участь простого народа. Они стремятся создать общество, в котором люди могли бы жить как равные, руководствуясь этическими идеями. Они преданы делу мира». [15] «Миссия в Москву» была превращена в голливудский кинофильм в 1943 году, когда американские СМИ воспевали советские военные триумфы. Эксперты Госдепартамента по Советскому Союзу назвали этот фильм «одной из самых откровенно пропагандистских картин, когда-либо увиденных». Сталин в мае 1945 года наградил Джозефа Дэвиса Орденом Ленина за вклад в «дружественные советско-американские отношения». [16]

Советский Союз был тоталитарным режимом с 1920 года. К моменту прихода к власти в 1933 году национал-социалистической партии Гитлера советская власть уже убила миллионы собственных граждан. Советская террористическая кампания ускорилась в конце 1930-х годов, в результате чего были убиты еще миллионы советских граждан, а также тысячи американцев, работавших в Советском Союзе. Многие американцы потеряли все свои семьи в советской чистке конца 1930-х годов. Несмотря на эти документально подтвержденные факты, администрация Рузвельта всегда полностью поддерживала Советский Союз. [17]

Напротив, отношения администрации Рузвельта с Германией постоянно ухудшались из-за враждебного отношения Рузвельта к гитлеровскому режиму. Рузвельт и его администрация приложили все усилия, чтобы убедить американскую общественность поддержать войну против Германии, хотя Гитлер никогда не хотел войны ни с США, ни с Великобританией.

## **Американская помощь в наращивании сталинской военной мощи**

Советский Союз в 1927 году принял пятилетний план развития тяжёлой промышленности. Основное внимание в рамках первой пятилетки уделялось не производству оружия, а созданию промышленной базы, необходимой для производства вооружений. Военный акцент был не столь заметен в эти первые пять лет. Красная армия в начале первой пятилетки имела 79 танков иностранного производства; в конце первого пятилетнего плана у нее было 4538 танков, 3949 из которых были произведены внутри страны. [18]

Начавшаяся в 1932 году вторая пятилетка стала продолжением развития промышленной базы. Это означало покупку и установку доменных печей, гигантских электростанций, строительство угольных шахт, заводов, закупку и производство машин и оборудования. Американские технологии и оборудование имели решающее значение для строительства советской промышленной базы. У Сталина в запасе было много золота, чтобы заплатить за эти технологии, и американские компании стремились к деловому сотрудничеству, чтобы помочь компенсировать себе последствия Великой депрессии. [19]

В начале 1930-х годов американские инженеры приехали в Советский Союз и построили самое крупное и мощное предприятие во всем мире – Уралвагонзавод (Уральский вагоностроительный завод). Американцы с заслуженной гордостью говорят об этой гигантской фабрике, так как она оставалась крупнейшим предприятием в мире на ближайшие 60 лет. Уралвагонзавод был построен таким образом, что мог в любой момент перейти с выпуска железнодорожных вагонов на производство танков. В 1941 году был выдан заказ на выпуск танков, и Уралвагонзавод без каких-либо задержек начал серийное производство танков. Во время Второй мировой войны Уралвагонзавод произвел 35 000 танков Т-34 и много другого вооружения. [20]

Третья пятилетка, начавшаяся в 1937 году, имела своей целью производство боевого оружия очень высокого качества в огромных количествах. Советский Союз при Сталине был весьма успешным в достижении своих целей и производил превосходящее военное оружие в огромных масштабах. Например, на Урале был достроен Челябинский тракторный завод, и по аналогии с Уралвагонзаводом этот завод был тоже построен таким образом, что мог в короткие сроки перейти на выпуск танков. Он также строился по американским проектам и комплектовался американским оборудованием. Челябинский тракторный завод в ходе войны называли Танкоградом. Он выпускал не только средние танки Т-34, но и тяжелые танки ИС и КВ. [21]

Третий гигантский завод «Уралмаш» построили неподалеку в Свердловске – и тоже с американской помощью. Эта фабрика входит в верхнюю десятку самых мощных машиностроительных заводов мира. Советская сеть сталеплавильных

заводов была сильно расширена с целью снабжения этих трёх заводов-гигантов на Урале. Магнитогорск, «город металлургов», был построен в дополнение к огромному заводу, основным продуктом которого была стальная броня. В Сталинграде также был построен тракторный завод, который в реальности был предназначен прежде всего для производства танков. Одновременно были построены автомобильные, моторные, авиационные и артиллерийские заводы. [22]

Самый мощный авиационный завод в мире был создан на Дальнем Востоке России. Город Комсомольск-на-Амуре был построен для того, чтобы обслуживать этот завод. И завод, и город были построены по американским проектам и оснащены самым современным американским оборудованием. Американские инженеры, отправленные в Комсомольск для установки оборудования, были поражены масштабом строительства. [23]

Жизнь народа в Советском Союзе не улучшилась с советской индустриализацией. Таких предметов первой необходимости, как кастрюли и сковородки, резиновые сапоги, тарелки, мебель, дешевая одежда, гвозди, бытовая техника, спички и другие товары, не хватало. Людям приходилось ждать в длинных очередях за пределами магазинов, чтобы получить эти вещи. Сталин допустил такое крайнее падение уровня жизни своего народа, чтобы сфокусировать практически все промышленное производство Советского Союза на военной экспансии. [24]

### **Американская помощь во время Второй мировой войны**

Советский Союз в начале войны потерял почти всю промышленность, способную производить боеприпасы. С августа по ноябрь 1941 года немецкие войска захватили свыше 303 советских заводов по производству боеприпасов, а также мобилизационные запасы ценного сырья, находившиеся на этих заводах. Эти заводы производили 85% всей продукции Народного комиссариата боеприпасов. Все эти ресурсы шли в Германию и использовались против Красной Армии. Красная армия также потеряла немыслимое количество артиллерийских снарядов в приграничных районах Советского Союза в начале войны. Однако довоенный потенциал Сталина был настолько велик, что он смог восстановить свои заводы по изготовлению боеприпасов за рекой Волгой и на Урале. [25]

Сталину также помогла помощь со стороны США и их союзников. Помощь только США и Канады Сталину в первые четыре месяца 1942 года составляла в среднем 149 500 тонн в месяц. За тот же период 1943 года этот среднемесячный показатель резко возрос до 270 350 тонн. К февралю 1943 года Сталин уже получил танков и автомашин на сумму примерно 376 миллионов долларов, и эта сумма быстро увеличивалась в последующие месяцы. [26]

Американский историк Джон Мозье пишет о помощи союзников Сталину:

*Его ресурсы ежедневно пополнялись за счет огромного потока британской и американской помощи, поступающей в СССР. В первой половине 1943 года Сталин получил 1 775 000 тонн помощи, во второй половине года – 3 274 000 тонн, что значительно больше. Учитывая эту помощь и его готовность спокойно смотреть, как его граждане уничтожаются, борьба должна была быть ожесточенной... [27]*

*Дебаты о помощи союзников Сталину, по существу, сравнивали количество реально работающих танков и бронемашин, которые британцы и американцы отгружали на корабли и переправляли в СССР, с теоретическим количеством танков и бронемашин, которые, по утверждениям танковых заводов, те производили для удовлетворения требований Сталина. Однако даже при таком сравнении поставки были существенными: 12 575 британских и американских танков были направлены в Красную Армию, что было достаточно для оснащения 273 танковых бригад на основе теоретических советских штатных расписаний по состоянию на декабрь 1941 года. Эти бронетанковые силы были существенно больших, чем те, которые Сталин потерял за первые шесть месяцев войны. Таким образом, представление о том, что эта массивная «инъекция» бронетанковой техники была незначительной, не выдерживает серьезной критики. [28]*

Одной из слабостей Красной Армии было то, что она вступила в войну, не имея средств для эффективной транспортировки своей пехоты по пересеченной местности. Это был критически важный недостаток, учитывая ужасное состояние российских дорог по всей стране. Однако 750 000 грузовиков и джипов, предоставленных Красной Армией США и Великобританией, дали Советам транспортные возможности, которых у них никогда не было. Начиная с 1944 года, впервые за всю войну Красная Армия смогла наступать быстрее, чем немцы могли отступать. Американская помощь Советскому Союзу во время Второй мировой войны имела решающее значение и позволила Советам победить Германию. [29]

## **Заключение**

Виктор Суворов пишет:

*Советский Союз был создан для войны и завоевания. Он не был приспособлен для мирного времени. Он мог либо распространиться по всей планете и убить всю нормальную жизнь, либо умереть. Сталину не удалось захватить мир, и это означало очередную войну или конец Советского Союза в ближайшем бу-*

дущем. Советский Союз готовился к новой войне, к Третьей мировой. Он сосредоточил все свои силы и ресурсы на подготовке к новой войне, и он был раздавлен в 1991 году бременем своих военных расходов. [30]

Даже преданные коммунисты, которые воевали против Германии во время Второй мировой войны, крайне критически относились к Сталину. Например, Милован Джилас, видный лидер югославского сопротивления во время войны, говорил о Сталине: «Сталин мог совершить любое преступление, и не было ни одного, какого бы он не совершил. Какой меркой его не мерить, ему всегда – будем надеяться, что до конца времен, – будет принадлежать слава самого большого преступника в истории». [31]

Президент США Франклин Рузвельт и другие американские лидеры полностью поддержали Сталина, зная, что Сталин совершил бесчисленное множество злодеяний против своего собственного народа и соседних стран. [32] Американские лидеры даже называли Вторую мировую войну «Хорошей войной», морально ясным конфликтом между добром и злом. [33] Американская поддержка позволила Сталину выиграть войну и добавить Восточную Европу в сферу, находящуюся под его безжалостным тоталитарным контролем. [34]

## Примечания

[1] Chuev, Felix, *Molotov: Master of Half a Domain*, Moscow: Olma-Press, 2002, стр. 458.

[2] Suvorov, Viktor, *The Chief Culprit: Stalin's Grand Design to Start World War II*, Annapolis, Md.: Naval Institute Press, 2008, стр. 27.

[3] Applebaum, Anne, *Gulag: A History*, New York: Doubleday, 2003, стр. xv-xvi, 6.

[4] Там же, стр. xvi.

[5] Там же, стр. xvii.

[6] Suvorov, Viktor, *The Chief Culprit: Stalin's Grand Design to Start World War II*, Annapolis, Md., Naval Institute Press, 200, стр. 92.

[7] Fish, Hamilton, *FDR The Other Side of the Coin: How We Were Tricked into World War II*, New York: Vantage Press, 1976, стр. 8, 16.

[8] Hoggan, David L., *The Forced War: When Peaceful Revision Failed*, Costa Mesa, Cal.: Institute for Historical Review, 1989, стр. 423.

[9] Tzouliadis, Tim, *The Forsaken: An American Tragedy in Stalin's Russia*, New York: The Penguin Press, 2008, стр. 73.

[10] Hoggan, David L., *The Forced War: When Peaceful Revision Failed*, Costa Mesa, Cal.: Institute for Historical Review, 1989, стр. 423.

[11] Tzouliadis, Tim, *The Forsaken: An American Tragedy in Stalin's Russia*, New York: The Penguin Press, 2008, стр. 204.

- [12] Chamberlain, William Henry, *America's Second Crusade*, Chicago: Regnery, 1950, стр. 242-244.
- [13] Tzouliadis, Tim, *The Forsaken: An American Tragedy in Stalin's Russia*, New York: The Penguin Press, 2008, стр. 224.
- [14] Там же, стр. 147.
- [15] Davies, Joseph E., *Mission to Moscow*, New York: Simon and Schuster, 1941, стр. 511.
- [16] Dobbs, Michael, *Six Months in 1945*, New York: Alfred A. Knopf, 2012, стр. 215.
- [17] Tzouliadis, Tim, *The Forsaken: An American Tragedy in Stalin's Russia*, New York: The Penguin Press, 2008, стр. 100-102, 105, 127.
- [18] Suvorov, Viktor, *The Chief Culprit: Stalin's Grand Design to Start World War II*, Annapolis, Md., Naval Institute Press, 2008, стр. 23.
- [19] Там же, стр. 25.
- [20] Там же
- [21] Там же, стр. 25-26.
- [22] Там же, стр. 26.
- [23] Там же
- [24] Там же, стр. 26-27.
- [25] Там же, стр. 131-132.
- [26] Mosier, John, *Hitler vs. Stalin: The Eastern Front, 1941-1945*, New York: Simon & Schuster, 2010, стр. 236-237.
- [27] Там же, стр. 277-278.
- [28] Там же, стр. 347-348.
- [29] Там же, стр. 295-296.
- [30] Suvorov, Viktor, *The Chief Culprit: Stalin's Grand Design to Start World War II*, Annapolis, Md., Naval Institute Press, 2008, стр. 280.
- [31] Mosier, John, *Hitler vs. Stalin: The Eastern Front, 1941-1945*, New York: Simon & Schuster, 2010, стр. 334-335.
- [32] Suvorov, Viktor, *The Chief Culprit: Stalin's Grand Design to Start World War II*, Annapolis, Md., Naval Institute Press, 2008, стр. xxi.
- [33] Terkel, Studs, *The Good War*, New York: Pantheon, 1984, стр. vi.
- [34] Applebaum, Anne, *Iron Curtain: The Crushing of Eastern Europe*, New York: Doubleday, 2012, стр. 192-193.